



错时错峰,多地高校开学时间公布

省内高校多安排在2月下旬和3月上旬

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 巩悦悦

实习生 李云萍 蒋铭琨

随着寒假临近尾声,全国多地高校开学时间陆续公布。受疫情防控影响,今年高校开学时间有所差别。

据齐鲁晚报·齐鲁壹点记者不完全统计,山东省内最早开学的是山东大学。2月19日,山东大学迎来首批研究生返校;稍晚一些,在3月开学的高校有山东财经大学、青岛科技大学、泰山学院、山东青年政治学院、山东师范大学等。

大部分高校,则将学生的分批返校时间安排在2月27日、28日,比如鲁东大学、烟台大学、曲阜师范大学、中国石油大学(华东)、青岛理工大学、青岛大学、滨州学院等等。

四天之前,山东省教育厅曾专门发文,对全省学校的春季开学工作提出具体要求。通知要求,要按

照应开尽开、错时错峰、安全有序的原则,合理安排重点人群返校,中高风险地区降为低风险地区前,师生员工暂不返校。

也正因如此,省内不少高校专门发文,推迟了学生返校时间。分别来看,山东财经大学实行“先线上后线下”的教学方案,推迟返校日期至3月6日。通知要求研究生3月6日返校,3月7日本科生返校,3月8日恢复线下教学。

据不完全梳理,省外高校学生返校时间,从2月18日一直持续至3月27日。其中,最早开学的是上海交通大学,为2月18日至21日报到;最晚开学的是中国矿业大学(北京),返校时间将从3月20日持续至27日。

据了解,安排学生2月底分批返校的大学有:北京化工大学、北京工业大学、中国矿业大学(北京)、北京语言大学、北京理工大学、中国地质大学(武汉)、湖北大学、湖北工业大学、湖北民族大学、华南师范大学、华南

农业大学、广东药科大学等。

安排学生3月初分批返校的大学有:北京大学、北京工商大学、北京师范大学、北京舞蹈学院、北京印刷学院、北京工业大学、北京体育大学、北京邮电大学、中国政法大学、中国农业大学、中国农业大学、吉林师范大学、东北大学、哈尔滨工业大学、兰州交通大学、贵州民族大学、黄海学院、安庆师范大学、中南财经政法大学等。

不仅如此,截至2月21日记者发稿前,北京、湖北、安徽等多地高校发文,明确提出延期开学,通过分批分类、错峰开学、线上授课等方式,迎接春季学期到来。

一周前,教育部印发提醒函,明确提出开学做好物资储备,开展应急演练,确保安全开学。对不少高校来说,距离开学仍有一段时间,但根据相关疫情防控要求,迎接学生返校的各项准备工作,已经陆续展开了。

我省部分高校开学时间

高校名称	开学时间要求
曲阜师范大学	2月27日、28日学生分批、错时错峰返校
山东财经大学	3月1日线上开学,3月1日至5日按照原定教学计划开展线上教学;返校报到时间推迟,3月6日研究生返校,3月7日本科生返校,3月8日恢复线下教学
鲁东大学	2月27日一、二年级本专科生和全体研究生报到,2月28日三、四年级本专科生报到
烟台大学	2月27日、28日学生报到
青岛科技大学	3月5日学生返校
中国石油大学(华东)	疫情重点地区学生2月26日返校;中高风险区、疫情重点地区外的其他低风险地区学生2月27日至28日返校
青岛理工大学	2月28日返校报到
泰山学院	3月7日报到
山东青年政治学院	3月7日返校
青岛大学	2月27日、28日报到
山东大学	2月28日学生报到(2月19日已有研究生返校)
山东师范大学	3月7日报到
滨州学院	2月28日报到

新规将至,能否解家长“作业之痛”

专家表示,改变单一评价标准才是治本之道

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 潘世金

教育厅发文—— 书面作业全批全改 不布置重复性作业

近日,山东省教育厅起草的《山东省普通中小学规范办学十五条规定》意见征求稿出炉。《规定》第九条特别强调了作业管理,要求学校建立学生作业统筹和公示制度,调控学生作业时间。科学设计作业,不布置重复性和惩罚性作业。教师对书面作业全批全改,不给家长布置作业或要求家长评改作业。

实际上,早在2015年,山东省教育厅出台了《山东省中小学教学基本规范》,其中专门就“作业”一项做出规定:作业批改要及时、准确,书面作业要全批全改。禁止给学生家长布置作业或让学生家长代为批改作业。对学生作业中反映的问题要做归因分析,有针对性地对每名学生进行指导,加强矫正性教学。

2019年,济南市教育局出台了《关于进一步加强中小学生作业管理与改革意见》(以下简称《意见》),其中要求:教师要做到有布置必收、有收必改、有改必评、有错必纠、纠必复批,学校和教师不得要求家长代为批改作业,不将家长的签字作为评判学生完成作业的依据。

家长反应—— 为了作业美观精致 无奈选择代笔完成

辅导作业前母慈子孝,辅导作业后鸡飞狗跳。采访中,多名学生家长告诉记者,在辅导孩子写作业时,看到孩子出现粗心、字迹不工整、朗读不准确等问题时,难免控制不住情绪发火。

“虽然教育部门的《意见》中多次提到作业管理问题,但目前家长帮孩子完成作业的情况仍十分普遍。以制作手抄报为例,有的家长为了让孩子的作品更精致美观,选择帮孩子代笔完成,而完全由孩子自己完成的作品,反而得

近日,山东省教育厅起草了《山东省普通中小学规范办学十五条规定》,面向社会公开征求意见。其中,《规定》中提到的教师对书面作业全批全改等作业管理规定,在网上引起了广泛讨论。对此,有关专家认为,“作业之痛”背后的深层原因在于当下对学业的评价权力过于集中,评价标准过于单一,在“以分数为重”这个单一标准下,家长和老师都处在相对被动的位置。



许多家长在辅导孩子写作业时会控制不住情绪发火,有家长认为老师布置作业给自己带来了一定的负担。但不是所有的家长都反对参与到孩子的作业中。有家长认为检查孩子作业的过程,也是和孩子沟通交流的过程。



“教师对书面作业全批全改”在实施过程中,监督的主体是家长,当与孩子考高分冲突时,家长们就会选择沉默,因此在操作层面上可能很难实现。想减轻学生的负担,根本上还是要在评价方式上去改革,建立多元评价体系。

不到展示和奖励。”一年级学生家长李女士说,在这种氛围的影响下,越来越多的家长只能主动参与到孩子的作业中,家长也需要掌握画画、手工、视频剪辑、幻灯片制作等多项技能。

也有家长表示,老师布置的朗诵作业,需要以每日打卡、拍摄视频的形式提交,确实带来了一定的负担。

不是所有的家长都反对参与到孩子的作业中。“个人觉得家长参与批改作业有好处,可以更好了解自己孩子的薄弱环节,并进行针对性的辅导。”一名小学生家长说,孩子在校的时间和老师的精力都是有限的。

家长吴女士则认为,检查孩子作业的过程,也是和孩子沟通交流的过程。

专家观点—— 要建立多元评价体系 才能解决根本问题

“家长改作业的现象过去也存在,但现在微信使家长和老师之间沟通更便捷了,也使问题更加突出。”

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,这个问题反映在升学过程中,对学生的要求就是更高的分数、更大的作业量,随之而来的是,作业批改量可能会超出教师的批阅能力。为此一部分家长一开始自愿参与,有助于自己孩子考高分,后来就发展到有部分老师把这当成一个习惯方式,使家长参与的范围逐步扩大,并产生了越来越多的问题。

梳理近几年教育主管部门的相关文件,不难发现“减负”都是其中的重要环节。储朝晖认为,这些措施在实施过程中,监督的主体是家长,当与孩子考高分冲突时,家长们就会选择沉默,因此在操作层面上可能很难实现。

储朝晖说,想减轻学生和家长的负担,根本上还是要在评价方式上去改革,建立多元评价体系,“不要让所有的学生都用同一标准去排队,单一的评价标准就会产生恶性竞争,进而增加老师、学生及家长的负担。”

春节假期过后,多省份密集发布了2021年度公务员招录公告,省考报名也随即启动。今年多地省考笔试时间较往年明显提前,在招录方面,基层岗位招录规模扩大,探索分级分类考试也成为显著特征。

联考时间提前至3月底

2月18日至20日,三天时间内,黑龙江、福建、云南、湖北、贵州、宁夏、广西等多省份密集发布了新一年度的公务员招考公告。

以各省份为单位组织的公务员招考也被称为“省考”,去年年底以来,上海、江苏、山东、北京、浙江、山西等省份已经启动了2021年度的公务员招录。

近几年,大部分省份将公务员招录集中在每年的4月份集中进行笔试,这也被考生称为“联考”。但是,从目前各省份发布的笔试时间来看,今年多地集中进行省考笔试的时间将提前至3月底。

目前已经公布笔试时间的省份中,山西、河南、吉林、福建、云南、湖北、贵州、宁夏、广西等地就集中将笔试时间定在3月27日至28日举行。这其中,云南方面透露“按照全国四级联考时间,笔试时间确定为3月27日至28日,较往年有所提前。”

其实,从时间观察,今年公务员省考招录时间较往年整体提前,不少地区都明确,将与高校毕业生毕业时间相衔接,实现毕业生毕业后即可报到上岗。

例如,山西方面此前就介绍,为促进高校毕业生早就业、稳就业,山西省提前启动公务员招录工作,拟于6月中旬组织面试,7月中旬完成录用审批。

值得一提的是,去年11月,教育部曾发布《做好2021届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》。通知提到,落实好党政机关、事业单位、国有企业等今明两年空缺岗位主要招聘应届高校毕业生等政策,统筹协调好招录工作安排,力争在2021年6月底以前完成全部政策性岗位招录工作。

多地基层岗位招录人数上升

从各地的招录趋势观察,近年来,各地公务员招录向基层倾斜的趋势也较为明显。

例如,2021年度的浙江省考招录,县级以下招录机关共安排招录计划5277名,占全省招录总计的87.95%。

又如,在山东,该省2021年度公务员招录中,县级以下机关共安排招录计划5142名,占全省招录总计划的82%。

山东还鼓励引导高校毕业生到基层工作,省级机关除部分特殊职位和专业性较强的职位外,主要招录具有2年以上基层工作经历的人员;县级以下机关定向招录高校应届毕业生1016名,占县级以下机关招录计划的20%,较2020年提高5个百分点。

去年11月,山东举行的2021年度公务员招录工作新闻发布会透露,2017年该省出台关心关爱基层干部减轻基层工作负担的十条意见,2018年开始,又专门出台倾斜政策,面向基层党组织书记、长期在乡镇(街道)工作人员等本土优秀人才,定向招录公务员。三年来,全省共招录了1075名优秀本土人才,为基层公务员队伍补充了源头活水。

“基层岗位招录的增加,一方面是各级党政机关进一步落实‘六稳’‘六保’保障就业的体现,一方面也符合近年来我国公务员招录向基层倾斜的整体政策导向。”华图教育公考专家李曼卿分析。据中新网

密集启动,多地省考笔试时间较往年提前

基层岗位招录规模扩大是普遍趋势